# 眼龈吸入 "银行代收" 0

## 征管实践

## 〇钱锋

## 原非税收入管理模式存在的问

非税收入征收的好坏对财政的 运行有着重要的影响。目前实行的 非税收入"专户储存"管理模式虽 然在一定程度上起到了加强管理的 作用,但也暴露出许多问题:一是 综合财政作用发挥较弱。在预算资 金核定上,同性质单位使用一个标 准,使有预算外收入的单位经费相 对较多,形成了单位之间苦乐不 均,既违反了公平原则,又加大了 财政预算内支出压力,阻碍了公共 财政体系的建立和完善。二是利益 部门化,违规收费现象屡禁不止。 由于受利益趋使, 为争取到更多的 经费, 执收单位不按规定执收, "以 罚代法"现象时有发生,严重影响 了政府的形象。三是部分非税收入 成为单位"小金库", 逃避财政监 督,形成资金"体外循环"。虽然实 行了"专户储存",但由于没有有效 的监督和制约机制, 财政及有关部 门仅能靠事后检查发现问题。四是 收入解缴不及时,甚至有"坐支" 现象发生。单位执收后,不按规定 及时解缴,资金在单位账户上滞 留,收入征缴进度不准确,影响了 财政资金的统筹安排。五是由于票 据核销与缴款时间不同步, 且工作 量大, 财政对票据管理有相当大的 难度, 出现一定的管理疏漏。因 此,改革政府非税收入"专户储 存"模式,实行"银行代收"征管 方式势在必行。

#### 非税收入"银行代收"的实践

政府非税收入"银行代收",是 对执收单位依据法律、法规规定和 国务院、财政部、国家计委、省政 府及省财政厅会同省物价局批准的 行政性收费、事业性收费,法律、 法规规定和经国务院或财政部批准 的政府性基金(资金、附加),法 律、法规和行政规章规定的罚没收 入, 国家机关财产收入、资本性收 入和非经营性收入以及其他未纳入 预算管理的财政性资金。按"收支 两条线"的规定,实行执收单位只 向缴费人或法人单位开具《非税收 入一般缴款书》,由缴费人到财政 部门指定的银行代收点缴款,资金 直接缴入财政非税收入归集银行账 户,并按区级部门预算进行管理。

翠屏区实行非税收入"银行代收"采用了三种具体解缴形式:一是由缴费人到就近银行代收网点、专柜缴费。对于执收单位对缴费人的缴费行为能够制约的收费项目,执收单位不再设立收入过渡账户,

括财政拨款的行政经费、事业经费 (含政府采购资金、在职人员工资 和离退休人员生活费支出等)、专 项经费(包括中央、省各部门直拨 的专项经费)、预算外资金等。

3. 加快信息系统建设步伐。转 轨后,面对众多的预算单位、大量的 结算工作以及财政与银行、单位间 频繁的信息交换,如信息系统不完 善,财政资金的缴入、划拨、清算等 环节将严重受阻,无疑会制约集中 收付制度的实施。因此,要加快财 政、国库、银行、单位间信息网络建 设,完善国库集中收付系统功能,使 之与预算编制管理、工资统发、非税收入、政府采购以及代理银行、人民银行的系统相衔接,建立起统一财政收支的信息交换平台,实现信息共享,提高工作效率。

(作者单位:中铁十五集团第 五工程有限公司) 不再收取现金,只向缴费人开具 《一般缴款书》,由缴费人持《一般 缴款书》就近到财政部门指定的银 行代收点缴款,资金直接进入财政 非税收入归集银行账户。二是由执 收单位代收资金到就近银行代收网 点、专柜缴费。对于执收单位对缴 费人的缴费行为无法制约的收费项 目、单位收费在20元以下的零星收 费项目和特殊公共服务性收费项 目,经财政部门审核同意后,执收 单位对缴费人开票的同时, 可收取 现金, 当日收费资金满 300 元时, 由 执收单位到就近银行代收点缴款; 当日收费资金不足300元时, 执收单 位于次日到就近银行代收点缴款, 资金直接进入财政非税收入归集银 行账户, 执收单位不单独设立收入 过渡账户。三是异地缴费和从未实 行银行代收的银行缴费的,缴费人 可将应缴资金直接汇入财政非税收 入归集银行账户。当缴费人为异地 缴款人,并实行异地汇款方式缴费 的,由异地缴费人将应缴资金直接 汇入财政非税收入归集银行账户。 异地缴费人凭银行的回单到执收单 位开具《一般缴款书》; 当缴费人 从未实行银行代收的银行以汇款方 式缴费的,由缴费人将应缴资金直 接汇缴财政非税收入归集银行账 户, 缴费人凭银行的回单到执收单 位开具《一般缴款书》。

在实施政府非税收入"银行代 收"时,翠屏区财政局将属于此次 政府非税收入银行代收范围的收入 全部纳入系统进行管理,不实行新 老方式并轨运行的管理办法,将改 革一步到位。同时, 按财政部有关 规定, 凡应纳入预算管理的收入要 全部缴入国库, 他们对所有区级部 门的非税收入解缴按管理办法严格 执行,一视同仁,不搞特殊,全区 没有出现应缴未缴现象。具体实施 的主要步骤如下:一是清理全区行

政事业性收费项目,主要是结合收 费项目年审工作, 共明确区级行政 事业性收费项目 210 个; 二是清理区 级行政事业单位账户,通过清理检 查, 共取消多设的不合理账户40 个; 三是制定出台了《关于对政府 非税收入实行银行代收的管理办 法》,区财政局多次与监察局、审计 局研究,在广泛征求区级各部门意 见的基础上,形成了政府非税收入 实行银行代收的管理办法, 并以区 党委和区政府的名义发文贯彻;四 是与各国有商业银行和农村信用社 沟通,从技术上加以保证,特别是 加以明确,在确定权利和义务的基 础上,确定了区级政府非税收入的/ 归集银行和各代收网点及专柜,并 签订《政府非税收入实行银行代收 协议书》; 五是清理票据, 将以前 使用的老票据进行回收,正式启用 《四川省政府非税收入一般缴款 书》; 六是完善相应的硬件建设, 按期完工"金财工程"三级骨干网 络建设、金融机构与财政的网络调 试也顺利完成, 为政府非税收入银 行代收打下了坚实的基础; 七是开 展业务培训,提前对各区级行政事 亚单位财务人员、金融机构人员进 行了相关业务培训,规范了会计处 理业务。

## 政府非税收入"银行代收"初 见成效

从 7 月 1 日政府非税收入"银行 代收"工作正式实施以来,全区运 行情况良好, 共计征收政府非税收 入 1824 万元, 其中应缴预算内 520 万元,预算外收入1304万元,代管 资金 921 万元, 交费单位 114 个, 共 发生5034笔收入,已经取得初步成

一是建立起了科学、规范的政 府非税收入征管体系。以前非税收 入的征收由执收单位直接面对缴费

人, 并由执收单位直接解缴, 征收 过程中对政策的执行力度只能进行 事后监督,且工作量大,管理存在 很大漏洞。通过银行代收这一管理 模式,运用先进的网络技术,使征 收、解缴、管理相分离,形成执收 单位、缴费人、财政三者之间一种 有效的制约机制,同时将事后监督 变为了事中监督, 征管力度大大增

二是非税收入规模更易于了解 和掌握,体外循环资金减少。政府 部门预算的编制和实施有了详实、 科学的依据,综合财政作用得到最 有关票据的传递和会计凭证的使用 \*\*大程度的发挥,缓减了预算内收支 矛盾,真正体现了财政"公平与效 率"的原则。

> 三是资金解缴及时,缓减了资 金供求压力。由于缴费人直接到银 行专柜解缴,资金不会在执收单位 账户滞留, 非税收入将直接通过代 收银行将收入缴入金库或财政支出 账户,资金供求矛盾有所缓减。

> 四是票据管理进一步规范。非 税收入银行代收是依靠网络传递的 计算机管理,每张票据的使用情况 均可以清楚地了解,克服了过去人 工管理的弊端, 收缴票据自始至终 处于有效的监管之下。

> 五是遏制了自立收费项目、自 定收费标准的行为,从源头上防止 "腐败"行为的发生。银行代收管理 系统的重要内容就是对执收单位的 收费项目、收费标准实行计算机标 准化的编码管理, 执收单位收取的 无编码收费项目,或不按物价部门 核定的收费标准收费,将视为违法 收费,管理系统将自动报警,报警 信息将通过计算机网络通报给执收 单位、主管部门和纪律监察部门。

> (作者单位:四川省宜宾市翠 屏区财政局)